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У зв’язку з переходом до ринкових відносин  корінними змінами в механізмі державного 

управління та організаційно-правовому статусі суб’єктів управління надзвичайно актуальною вида-
ється проблема адміністративно-правових методів. Змінюється  система правових засобів, які засто-
совують для забезпечення ефективного державного впливу на управлінську діяльність. Загальними 
методами впливу на поведінку людей є переконання та примус. Їх поєднання становить універсаль-
ний принцип соціального управління, що пронизує всю систему стимулюючих методів, включаючи 
адміністративні, економічні, соціально-психологічні. Метод переконання застосовується всіма 
суб’єктами управління.  Переконання та примус можуть мати державний та громадський характер. 

Роль переконання в державному управлінні має величезне значення. З проведенням істот-
них соціально-економічних реформ ця роль незмірно зросла як у державному управлінні, так і в 
цілому в суспільних відносинах. В адміністративному праві переконання визнається одним з основ-
них методів, оскільки більша частина суб’єктів адміністративно-правових відносин дотримується й 
виконує вимоги правових норм, але у багатьох державного примусу [1, с.205].  

В юридичній літературі багато уваги приділяється співвідношенню в ідеологічній діяльності 
методів переконання і примусу. Такий поділ методів пов’язаний з підставою і змістом владного 
впливу. Переконання – це метод  активного впливу на свободу і свідомість людини ідейно-мораль-
ними засобами для формування в неї поглядів і уявлень, заснованих на глибокому розумінні сут-
ності державної влади, її цілей і функцій. Примус – це  психологічний, матеріальний або фізичний 
(насильницький) вплив повноважних органів і посадових осіб держави на особу  з метою примусу її 
діяти з волі владного  суб’єкта, в інтересах держави. Це – жорсткий засіб соціального впливу. Він 
заснований на організованій силі, виражає її, тому здатний забезпечувати безумовне домінування в 
суспільстві волі пануючого суб’єкта. Державний примус обмежує свободу людини, ставить її в таке 
становище, коли вона немає вибору, окрім варіанту, запропонованого (нав’язаного) владою. За 
допомогою примусу придушуються, обмежуються інтереси і мотиви антисоціальної поведінки, 
примусово усуваються суперечності між загальною й індивідуальною волею, стимулюється суспільно-
корисна поведінка [2, с.119].  

В адміністративно-правовому аспекті під методами адміністративної діяльності розуміють-
ся способи цілеспрямованого впливу на поведінку громадян, а також діяльність підприємств та 
організацій в інтересах забезпечення громадського порядку. Переконання є засобом попередження 
злочинів та інших правопорушень. Переконання як метод означає моральний, психологічний, 
матеріальний вплив суб’єкта адміністративної діяльності на об’єкт, на його волю, поведінку, що 
породжує, зміцнює і розвиває свідомість, відповідно до мети і завдань діяльності, спонукає до 
свідомого виконання вимог суб’єкта адміністративної діяльності. 

Будучи основним методом адміністративної діяльності, переконання не завжди є достатньо 
ефективним заходом впливу на протиправну поведінку. У зв’язку з цим держава, охороняючи  
недоторканність особи, її права і свободи, законні інтереси, уповноважує співробітників поліції 
застосовувати примус до тих, то не піддається впливу заходів переконання [3, с.57].  
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Переконання наголошують, як систему заходів правового і не правового характеру, яка про-
водиться державними та громадськими органами, що виявляється у здійсненні виховних, роз’ясню-
вальних і заохочувальних заходів, спрямованих на формування у громадському розумінні необхід-
ності чіткого виконання вимог законів та інших правових актів [4, с.4].  

Розглядаючи примус у загально-соціологічному розумінні, його можна визначити як спосіб, 
метод впливу на поведінку людей з метою їхнього підпорядкування певному встановленому 
порядку. Загальновідомим є той факт, що примусовий вплив існує в будь-якому суспільстві. Що ж 
до юридичної відповідальності, то вона переважно пов’язана не з примусом у загально соціологіч-
ному розумінні, а з державним примусом. Особливістю останнього є те, що він здійснюється 
державним органом від імені  держави. Другою особливістю державного примусу є його правовий 
характер, у силу чого він виступає і як правовий примус. Правовий характер державного примусу 
полягає в тому, що останній реалізується лише  компетентними органами та у встановленій законом 
формах і на законних підставах [5,с.432].  

Державний примус у цілому, й адміністративний зокрема, слід розглядати як одну з 
невід’ємних складових здійснення державної влади, як її метод. З іншого боку, цей примус – не 
самоціль, він є наслідком певної поведінки різних соціальних суб’єктів, поведінки, яка відхиляється 
від вимог правових норм, становить загрозу відносинам, що цими нормами регулюються й охо-
роняються, і застосовується з метою усунення («зняття») такої поведінки. Існують також випадки, 
коли загроза суспільним відносинам виникає об’єктивно, наприклад внаслідок дії сил природи, 
тобто за відсутності протиправної поведінки, проте необхідність її усунення не менш актуальна 
[6,с.135].  

Отже, для забезпечення правомірної поведінки учасники суспільних відносин з боку 
держави, в особі відповідних органів виконавчої влади й їх посадових осіб використовують різно-
манітні управлінські методи, серед яких найпоширенішими є переконання й примус. Проте метод 
переконання не завжди виявляється достатнім засобом впливу. Саме тому держава, захищаючи 
права й свободи всіх громадян, усього суспільства, примушує деяких з них, які не піддаються 
заходам переконання, дотримування правопорядку за допомогою застосування примусу. 

Таким чином, переконання як головний метод, можна розглядати як вплив на правосвідо-
мість громадян, що здійснюється шляхом проведення заходів виховного, заохочувального, роз’яс-
нювального та іншого характеру, з метою переконування громадян в обґрунтованості, доцільності 
та необхідності добровільного та сумлінного додержання встановлених державою норм і правил, а 
також заходів, що проводяться органами влади, з метою реалізації державної політики у сфері охо-
рони громадського порядку, забезпечення громадського безпеки, запобігання та протидії правопо-
рушень. 

Адміністративний примус – це один із видів державного примусу, якому притаманні риси 
державного примусу в цілому (застосування засобів примусового характеру з метою забезпечення 
потрібної поведінки людей), а також певні особливості. 
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